
अर्थशास्त्र 

बहुविकल्पीय 

प्रश्न 1. उपभोक्ता की आय में िदृ्धि के कारण मााँग में होने िाले पररितथन को मााँग 
की/का...........कहत ेहैं।  

(क) सकुंचन  

(ख) कमी  

(ग) प्रसार  

(घ) वदृ्धि  

उत्तर-- (घ) वदृ्धि  

 

प्रश्न 2. चाय की कीमत में िदृ्धि से चीनी की मााँग में होगी  

(क) कमी  

(ख) स्थिरता  

(ग) वदृ्धि  

(घ) ये सभी.  

उतर- (क) कमी   

 

प्रश्न 3. लार एि ं....... स्त्र्ानापन्न िस्त्तएुाँ हैं।  

(क) पटे्रोल  

(ख) डीजल  

(ग) केरोसीन  

(घ) (क) तिा (ख) दोनों  



उत्तर- (घ) (क) तिा (ख) दोनों  

 

प्रश्न 4. इच्छा ि ........... एक-दसूरे से भभन्न हैं।  

(क) मााँग  

(ख) परू्त ि  

(ग) लोच  

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (क) मााँग  

 

प्रश्न 5. यदद िस्त्त ुकी मााँग में पररितथन कीमत के अनपुात में हो तो उस िस्त्त ुकी मााँग होगी  

(क) इकाई के बराबर लोचदार  

(ख) इकाई स ेकम लोचदार  

(ग) परू्ितः लोचदार  

(घ) परू्ितः बेलोचदार  

उत्तर- (क) इकाई के बराबर लोचदार,  

 

प्रश्न 6. ननम्नभलखित में स ेअसगंत है (2020)  

(क) चाय तिा कॉफी  

(ख) चावल तिा दाल  

(ग) टायर तिा ट्यबू  

(घ) पेन तिा ररफफल  

उत्तर- (क) चाय तिा कॉफी  

 



प्रश्न 7. बजट रेिा को ........." भी कहा जाता है।  

(क) कीमत रेखा  

(ख) व्यय रेखा  

(ग) मााँग रेखा  

(घ) बजट सेट  

उत्तर- (क) कीमत रेखा  

 

प्रश्न 8. जब एक िस्त्त ुकी कीमत में िदृ्धि के कारण दसूरी िस्त्त ुकी मााँग में िदृ्धि हो जाती है, तो 
दोनों िस्त्तएुाँ होती हैं— 

(क) परूक वथतएुाँ  

(ख) धगफ्फन वथतएुाँ  

(ग) थिानापन्न वथतएुाँ  

(घ) र्नम्नकोटट की वथतएुाँ  

उत्तर- (ग) थिानापन्न वथतएुाँ  

 

प्रश्न 9. मााँग के ननयम द्िारा ककसी िस्त्त ुकी मााँगी गई मारा तर्ा इसकी कीमत के बीच व्यक्त 
ककया सम्बन्ि कैसा होता है?  

(क) िनात्मक  

(ख) ववपर त  

(ग) स्थिर ।  

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (ख) ववपर त  

 



प्रश्न 10. जब मााँग िक्र x-अक्ष के समानान्तर होता है, तब मााँग की लोच होती है  

(क) अनन्त  

(ख) इकाई  

(ग) इकाई से अधिक  

(घ) शनू्य  

उत्तर- (क) अनन्त  

 

प्रश्न 11. उपभोक्ता की आय में िदृ्धि होने के सार्-सार् ननकृष्ट िस्त्तओु ंकी मााँग---- (20200  

(क) में वदृ्धि होती है।  

(ख) में धगरावट (कमी) होती है।  

(ग) स्थिर रहती है।  

(घ) अज्ञात रहती है।  

उत्तर- (ख) में धगरावट (कमी) होती है।  

 

प्रश्न 12. ककसी िस्त्त ुकी िह मारा जजसे एक उपभोक्ता दी हुई कीमत तर्ा आय पर क्रय करता है 
उसे कहत ेहैं। (2020)  

(क) खर दने की इच्छा  

(ख) वथत ुकी मााँग  

(ग) वथत ुकी मात्रा  

(घ) वथत ुकी परू्त ि  

उत्तर- (ख) वथत ुकी मााँग  

 

प्रश्न 13. विलाभसता की िस्त्तओु ंकी मााँग की कीमत लोच होती है (2020)  



(क) इकाई से अधिक  

(ख) इकाई स ेकम  

(ग) शनू्य  

(घ) अनतं  

उत्तर- (क) इकाई से अधिक  

 

प्रश्न 14. जब मााँग िक्र क्षैनतज होता है तब मााँग की लोच होती है (2020)  

(क) शनू्य  

(ख) अनतं  

(ग) इकाई के बराबर  

(घ) इकाई से कम  

उत्तर- (ख) अनतं  

 

प्रश्न 15. प्रत्येक अर्थव्यिस्त्र्ा के सािन हैं--  

(क) असीममत  

(ख) सीममत  

(ग) पयािप्त  

(घ) अपयािप्त  

उत्तर- (ख) सीममत  

 

प्रश्न 16. सभ्यता के विकास के सार् आिश्यकताओ ंका ........." होता है।  

(क) ववकास  

(ख) ववनाश  



(ग) सविनाश  

(घ) ये सभी  

उत्तर- (क) ववकास  

 

प्रश्न 17. ननम्नभलखित में से कौन व्यजष्ट अर्थशास्त्र की विषय-िस्त्त ुनहीं है?  

(क) एक व्यापार  द्वारा गेहूाँ की कीमत का र्निािरर्  

(ख) देश में कीमत ेथतर का उतार-चढाव  

(ग) फकसी एक फमि में उत्पादन की मात्रा  

(घ) एक उपभोक्ता का सन्तलुन  

उत्तर- (ख) देश में कीमत थतर का उतार-चढाव  

 

प्रश्न 18. ननम्नभलखित में कौन-सा व्यजष्ट अर्थशास्त्र का विषय नहीं है?  

(क) उपभोक्ता का व्यवहार  

(ख) उत्पादक का व्यवहार  

(ग) राष्ट्ट्र य आय  

(घ) कीमत र्निािरर्  

उत्तर--   (ग) राष्ट्ट्र य आय  

 

प्रश्न 19. सम्भावित सयंोगों के समहू को कहत ेहैं— 

(क) उत्पादन सम्भावना सटे  

(ख) अवसर लागत  

(ग) सीमांत उत्पादन सम्भावना ।  

(घ) केन्र य समथया  



उत्तर- (क) उत्पादन सम्भावना सेट  

 

प्रश्न 20. चयन की समस्त्या के उत्पन्न होने का कारण है कक-   

(क) ससंािन दलुिभ हैं ।  

(ख) ससंािन प्रचुर मात्रा में हैं  

(ग) ससंािनों के वकैस्पपक प्रयोग होत ेहैं  

(घ) दोनों (क) तिा (ग)  

उत्तर- (घ) दोनों (क) तिा (ग)  

 

प्रश्न 21. ननम्नभलखित में से कौन-सा व्यजष्ट अर्थशास्त्र का अगं नहीं है?  

(क) एक उपभोक्ता  

(ख) एक फमि  

(ग) एक अििव्यवथिा.  

(घ) एक पररवार इकाई  

उत्तर- (ग) एक अििव्यवथिा  

 

प्रश्न 22. ननम्नभलखित में से कौन-सा व्यजष्ट अर्थशास्त्र का एक उदाहरण नहीं है?  

(क) एक व्यस्क्त की बचत  

(ख) एक गहृथि का उपभोग  

(ग) एक फमि का कीमत थतर  

(घ) अििव्यवथिा में समग्र मााँग  

उत्तर- (घ) अििव्यवथिा में समग्र मााँग  

 



प्रश्न 23. ददए गए धचर में, उत्पादन का अप्राप्य सयंोग, उत्पादन सम्भािना िक्र में दशाथया जाता है— 

 

(क) बबन्द ुA द्वारा  

(ख) बबन्द ुB द्वारा  

(ग) बबन्द ुA तिा C द्वारा  

(घ) बबन्द ुD द्वारा  

उत्तर- (घ) बबन्द ुD द्वारा  

 

प्रश्न 24. एक केन्रीय योजनाबद्ि अर्थव्यिस्त्र्ा में ......... केन्रीय समस्त्याओ ंपर ननणथय भलए जात े
हैं। :  

(क) बाजार  शस्क्तयों द्वारा  

(ख) सथंिाओं द्वारा  

(ग) सरकार द्वारा  

(घ) उपयुिक्त में से कोई नह ं  

उत्तर- (ग) सरकार द्वारा  

 

प्रश्न 25. दलुथभ सािनों के ......... प्रयोग होत ेहैं?  (2020)  

(क) वकैस्पपक  

(ख) सीममत  



(ग) र्नस्चचत  

(घ) शनू्य  

उत्तर- (क) वकैस्पपक  

 

प्रश्न 26. लाभ-अधिकतमीकरण में लागत होती है---  

(क) कम-से-कम  

(ख) अधिक-से-अधिक  

(ग) शनू्य  

(घ) बहुत अधिक  

उत्तर- (क) कम-से-कम  

 

प्रश्न 27. पणूथ प्रनतस्त्पिाथत्मक बाजार में होत ेहैं  

(क) कम के्रता  

(ख) पयािप्त के्रता-ववके्रता  

(ग) अधिक के्रता  

(घ) अधिक ववके्रता  

उत्तर- (ख) पयािप्त के्रता-ववके्रता  

 

प्रश्न 28. कुल सपं्राजप्त है  

(क) m x g  

(ख) q x d. 

(ग) p x q  

(घ) इनमें से कोई नह ं  



उत्तर- (ग) p x q  

 

प्रश्न 29. अर्थशास्त्र में लाभ को प्रदभशथत करत ेहैं  

(क) β (बीटा) से  

(ख) θ(िीटा) से  

(ग) α (एपफा ) से  

(घ) π (पाई) से 

उत्तर- (घ) π (पाई) से  

 

प्रश्न 30. कुल पररिती लागत है  

(क) औसत पररवती लागत x मात्रा  

(ख)औसत पररवती लागत + मात्रा  

(ग) औसत पररवती लागत - मात्रा  

(घ) औसत पररवती लागत + मात्रा  

उत्तर- (क) औसत पररवती लागत x मात्रा  

 

प्रश्न 31. समरूप िस्त्त ु(उत्पाद) इस बाजार की विशषेता है 2020  

(क) परू्ि प्रर्तयोधगता  

(ख) अपरू्ि प्रर्तयोधगता  

(ग) एकाधिकार  

(घ) अपपाधिकार 

उत्तर- (क) परू्ि प्रर्तयोधगता  

 



प्रश्न 32. पणूथ प्रनतयोधगता में फमथ का औसत आगम िक्र होता है 2020  

(क) x अक्ष के समानान्तर  

(ख) Y अक्ष के समानान्तर  

(ग) बायें से दायें नीचे को धगरता हुआ  

(घ) बायें से दायें ऊपर उठता हुआ  

उत्तर- (क) x अक्ष के समानान्तर  

 

प्रश्न 33. ननम्नभलखित में कौन-सा पणूथ प्रनतयोधगता का लक्षण नहीं है? 2020)  

(क) के्रताओं की अधिक सखं्या  

(ख) समरूप वथत ु 

(ग) कीमत ववभेद  

(घ) ववके्रताओं की अधिक सखं्या  

उत्तर- (ग) कीमत ववभेद  

 

प्रश्न 34. अल्पकाल में उत्पादन के ............" सािनों में पररितथन सम्भि नहीं है।  

(क) श्रम  

(ख) पररवतिनशील  

(ग) स्थिर  

(घ) मानवीय  

उत्तर-- (क) श्रम  

 

प्रश्न 35. यदद सीमान्त उत्पादन में िदृ्धि होती जाए तो उत्पादन का ........... ननयम लाग ूरहता है।  

(क) वदृ्धि  



(ख) ह्रास  

(ग) समता  

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (क) वदृ्धि  

 

प्रश्न 36. कुल उत्पादन + पररितथनशील सािन की इकाइयों से गणना की जा सकती है--  

(क) कुल उत्पाद  

(ख) औसत उत्पाद  

(ग) सीमान्त उत्पाद  

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (ख) औसत उत्पाद  

 

प्रश्न 37. उत्पादन हास ननयम लाग ूहोने पर कुछ सािनों की .........." है। .  

(क) असीममतता  

(ख) सीममतता  

(ग) अधिकता  

(घ) स्थिरता  

उत्तर- (ग) अधिकता  

 

प्रश्न 38. ऋणात्मक प्रनतफल की अिस्त्र्ा में---  

(क) सीमान्त उत्पाद घटता है  

(ख) सीमान्त उत्पाद बढता है  

(ग) सीमान्त उत्पाद ऋर्ात्मक होता है ।  



(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (ग) सीमान्त उत्पाद ऋर्ात्मक होता है  

 

प्रश्न 39. पररिती अनपुात के ननयम का स्त्र्गन .........." द्िारा ककया जा सकता है।  

(क) नई तकनीक  

(ख) स्थिर कारक के प्रर्तथिापनों की खोज  

(ग) काम के अधिक घटंों  

(घ) (क) व (ख) दोनों  

उत्तर- (घ) (क) व (ख) दोनों  

 

प्रश्न 40. औसत लागत िक्र ............ के लाग ूहोने के कारण U-आकार का होता है।  

(क) बढत ेप्रर्तफल  

(ख) समान प्रर्तफल  

(ग) घटत ेप्रर्तफल  

(घ) पररवती अनपुात  

उत्तर-' (घ) पररवती अनपुात  

 

प्रश्न 41. जब औसत लागत में िदृ्धि हो रही हो तो सीमान्त लागत औसत लागत की तलुना में 
....... होगी।  

(क) अधिक  

(ख) कम  

(ग) बराबर  

(घ) शनू्य  



उत्तर- (क) अधिक  

 

प्रश्न 42. उत्पादन फलन क्या है?  

(क) उत्पादन प्रफक्रया  

(ख) आगतों तिा र्नगित के मध्य एक तकनीकी सम्बन्ि  

(ग) फकसी फमि का उत्पादन ढााँचा  

(घ) उत्पादन की योजना  

उत्तर- (ख) आगतों तिा र्नगित के मध्य एक तकनीकी सम्बन्ि  

 

प्रश्न 43. अल्पकाल में उत्पादन के ककतने सािन जस्त्र्र होत ेहैं?  

(क) कोई भी नह ं  

(ख) सभी  

(ग) कम-से-कम एक  

(घ) अर्नस्चचत  

उत्तर- (ग) कम-से-कम एक  

 

प्रश्न 44. औसत लागत िक्र का आकार होता है  

(क) V-आकार  

(ख) U-आकार  

(ग) क्षैर्तज सरल रेखा  

(घ) ऊध्वि रेखा  

उत्तर- (ख) U-आकार  

 



प्रश्न 45. जब सीमान्त उत्पादन शनू्य होता है तब कुल उत्पादन होता है  

(क) न्यनूतम  

(ख) शनू्य  

(ग) अधिकतम  

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (ग) अधिकतम  

 

प्रश्न 46. जब औसत लागत न्यनूतम होती है तब सीमांत लागत होती है (2020)  

(क) औसत लागत से अधिक  

(ख) औसत लागत के बराबर  

(ग) औसत लागत से कम  

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (ख) औसत लागत के बराबर  

 

प्रश्न 47. दीर्थकाल में उत्पादन के ककतने सािन जस्त्र्र होत ेहैं? 2020  

(क) कम-से-कम एक  

(ख) सभी  

(ग) कोई नह ं  

(घ) दो  

उत्तर- (ग) कोई नह ं  

 

प्रशन 48. अल्पकाल में (ननगथत) उत्पादन में इकाई िदृ्धि होने पर पररितथनशील लागत में होने िाली 
िदृ्धि को .............. कहत ेहैं। (2020)  



(क) औसत पररवतिनशील लागत  

(ख) औसत स्थिर लागत  

(ग) औसत लागत  

(घ) सीमांत लागत  

उत्तर- (घ) सीमांत लागत  

 

प्रश्न 49. आगत प्राप्त करने के भलए एक फमथ द्िारा ककया जाने िाला व्यय कहलाता है- (2020)  

(क) लाभ  

(ख) लागत  

(ग) आगत  

(घ) उत्पादन  

उत्तर- (ख) लागत.  

 

प्रश्न 50. राष्रीय आय की गणना की जाती है  

(क) आय पद्िर्त द्वारा  

(ख) व्यय पद्िर्त द्वारा  

(ग) उत्पाद पद्िर्त द्वारा  

(घ) इन सभी के द्वारा  

उत्तर- (घ) इन सभी के द्वारा  

 

प्रश्न 51. मलू्य िदृ्धि .........." से ननजश्चत होती है।  

(क) क्रय कीमत + लाभ  

(ख) ववक्रय कीमत – मध्यवती वथतएुाँ  



(ग) ववक्रय कीमत - हार्न  

(घ) क्रय कीमत + मध्यवती वथतएुाँ  

उत्तर- (ख) ववक्रय कीमत – मध्यवती वथतएुाँ ।  

 

प्रश्न 52. यदद बाजार कीमत पर सकल राष्रीय उत्पाद के अप्रत्यक्ष कर र्टाए जात ेहैं एि ंउपदान 
शाभमल होता है, तो प्राप्त होगा  

(क) सािन लागत पर सकल राष्ट्ट्र य उत्पाद  

(ख) सकल राष्ट्ट्र य उत्पाद  

(ग) शदु्ि राष्ट्ट्र य उत्पाद  

(घ) र्नजी आय  

उत्तर- (क) सािन लागत पर सकल राष्ट्ट्र य उत्पाद  

 

प्रश्न 53. ननम्नभलखित में से ककसे पूाँजीगत िस्त्तओु ंमें सजम्मभलत ककया जाता है? 2020  

(क) टेल ववजन सटे  

(ख) थट ल की चादर  

(ग) चाय-पत्ती  

(घ) उपकरर्  

उत्तर- (घ) उपकरर्  

 

प्रश्न 54. गरै-मजदरूी आय में ......से आय सजम्मभलत होती है।  

(क) लाभ  

(ख) ब्याज  

(ग) फकराया  



(घ) ये सभी  

उत्तर- (घ) ये सभी  

 

प्रश्न 55. सकल ननिेश बराबर है  

(क) शदु्ि र्नवेश - मपूयह्रास  

(ख) शदु्ि र्नवेश x मपूयह्रास  

(ग) शदु्ि र्नवेश + मपूयह्रास  

(घ) शदु्ि र्नवेश + मपूयह्रास  

उत्तर- (ग) शदु्ि र्नवेश + मपूयहास  

 

प्रश्न 56. ननम्न से कौन-सा कर्न सही है?  

(क) राष्ट्ट्र य आय - कारक लागत पर NDP - ववदेशों से शदु्ि सािन आय  

(ख) कारक लागत पर GNP = बाजार कीमत पर GNP + शदु्ि अप्रत्यक्ष कर  

(ग) वयैस्क्तक आय = र्नजी आय - र्नगम कर -र्नगम बचत  

(घ) प्रयोज्य आय = पररवार क्षेत्र की बचत -- पररवार क्षेत्र का उपभोग  

उत्तर- (ग) वयैस्क्तक आय = र्नजी आय - र्नगम कर - र्नगम बचत  

 

प्रश्न 57. राष्रीय उत्पाद बराबर है---  

(क) घरेल ूउत्पाद - ववदेशों से प्राप्त शदु्ि कारक आय  

(ख) घरेल ूउत्पाद + ववदेशों से प्राप्त शदु्ि कारक आय  

(ग) घरेल ूउत्पाद ववदेशों से प्राप्त शदु्ि कारक आय  

(घ) घरेल ूउत्पाद x ववदेशों से प्राप्त शदु्ि कारक आय  

उत्तर- (ख) घरेल ूउत्पाद + ववदेशों से प्राप्त शदु्ि कारक आय  



 

प्रश्न 58. राष्रीय आय (𝑵𝑵𝑷𝑷𝑪) बराबर है---  

(क) 𝐺𝑁𝑃𝑃𝐶  + मपूयह्रास  

(ख) 𝐺𝑁𝑃𝑃𝐶  - मपूयह्रास  

(ग) 𝑁𝑁𝑃𝑀𝐶  - शदु्ि अप्रत्यक्ष कर  

(घ) दोनों (ख) तिा (ग)  

उत्तर- (घ) दोनों (ख) तिा (ग)  

 

प्रश्न 59. ननम्न में से कौन-सा कर्न सही नहीं है?  

(क) बाजार कीमत पर NNP = बाजार कीमत पर GNP + मपूयह्रास  

(ख) बाजार कीमत पर NDP = बाजार कीमत पर NNP – ववदेशों से शदु्ि कारक आय  

(ग) कारक लागत पर NDP = बाजार कीमत पर NDP - अप्रत्यक्ष कर + आधििक सहायता  

(घ) कारक लागत पर GDP = कारक लागत पर NDP + मपूयह्रास  

उत्तर- (क) बाजार कीमत पर NNP = बाजार कीमत पर GNP + मपूयह्रास  

 

प्रश्न 60. सकल राष्रीय उत्पाद (बाजार कीमतों पर) - मलू्यहास =  

(क) राष्ट्ट्र य आय  

(ख) शदु्ि राष्ट्ट्र य उत्पाद (बाजार कीमतों पर)  

(ग) व्यस्क्तगत आय  

(घ) व्यययोग्य (प्रयोज्य) आय  

उत्तर- (ख) शदु्ि राष्ट्ट्र य उत्पाद (बाजार कीमतों पर)  

 

प्रश्न 61. सकल र्रेल ूउत्पाद का क्या अर्थ है? (2020)  



(क) फकसी देश में गहृणर्यों द्वारा फकए गए कुल उत्पादन का मपूय  

(ख) घरेल ूउपयोग के मलए फकए गये उत्पादन का कुल मपूय  

(ग) फकसी देश की सीमा के अन्तगित उत्पाटदत वथतओु ंव सेवाओ ंका कुल मपूय  

(घ) कृवि उत्पादन का कुल मपूय  

उत्तर- (ग) फकसी देश की सीमा के अन्तगित उत्पाटदत वथतओुं व सेवाओं का कुल मपूय  

 

प्रश्न 62. अन्य िस्त्तओु ंके उत्पादन में आगत के रूप में प्रयकु्त होने िाली िस्त्तएुाँ कहलाती हैं-(2020)  

(क) अस्न्तम वथतएुाँ  

(ख) मध्यवती वथतएुाँ ।  

(ग) उपभोग वथतएुाँ  

(घ) क और ख दोनों  

उत्तर- (ख) मध्यवती वथतएुाँ  

 

प्रश्न 63. राष्रीय आय के बढ़ने का अनमुान लगाया जाता है--- (2020)  

(क) उत्पादन के बढन ेसे  

(ख) रोजगार के बढने से  

(ग) र्नयाित के बढने से .  

(घ) उपभोग के बढने से  

उत्तर- (क) उत्पादन के बढने से  

 

प्रश्न 64. ननम्नभलखित में से सही उत्तर का चयन कीजजए 2020  

(क) NNP = GDP + NFIA - Depreciation  

(ख) NNP = GDP - NFIA - Depreciation  



(ग) NNP =GDP + NFIA + Depreciation  

(घ) NNP = GDP - NFIA + Depreciation  

उत्तर- (क) NNP =GDP + NFIA - Depreciation  

 

प्रश्न 65. ननम्नभलखित में से एक दटकाऊ उपभोक्ता िस्त्त ुनहीं है---  

(क) फिज  

(ख) तौमलया  

(ग) मेज  

(घ) भोजन  

उत्तर- (घ) भोजन  

 

प्रश्न 66. सरकार सचंाभलत करती है---  

(क) साविजर्नक क्षेत्रक   

(ख) र्नजी क्षेत्रक  

(ग) (क) तिा (ख) दोनों   

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (क) साविजर्नक क्षेत्रक  

 

प्रश्न 67. िे िस्त्तएुाँ जजन्हें देश का प्रत्येक नागररक उपयोग कर सकता है---  

(क) र्नजी वथतएुाँ  

(ख) साविजर्नक वथतएुाँ  

(ग) (क) तिा (ख) दोनों  

(घ) इनमें से कोई नह ं  



उत्तर- (ख) साविजर्नक वथतएुाँ ।  

 

प्रश्न 68. सिाथधिक राजस्त्ि प्राप्त होता है— 

(क) अप्रत्यक्ष कर से  

(ख) प्रत्यक्ष कर से  

(ग) उत्पाद शपुक से  

(घ) इन सभी से  

उत्तर- (ग) उत्पाद शपुक से  

 

प्रश्न 69. देश की अर्थव्यिस्त्र्ा का प्रनतबबम्ब है--  

(क) प्रास्प्तयााँ  

(ख) व्ययं  

(ग) बजट  

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (ग) बजट  

 

प्रशन 70. भारत में सरकारी बजट की पूाँजीगत प्राजप्तयों का िगीकरण ककया जाता है--  

(क) ऋर्ों की वसलू  में  

(ख) उिार में  

(ग) ववर्नवेश में  

(घ) ये सभी  

उत्तर- (घ) ये सभी  

 



प्रशन 71. 'एक राष्र, एक कर, एक बाजार' से सम्बजन्ित अप्रत्यक्ष कर है--  

(क) वटै  

(ख) जीएसट   

(ग) ववक्री कर  

(घ) मनोरंजन कर  

उत्तर- (ख) जीएसट   

 

प्रश्न 72. ननम्नभलखित में से कौन-सा प्रत्यक्ष कर है?  

(क) सेवा कर  

(ख) सीमा शपुक  

(ग) आयकर  

(घ) आयात शपुक.  

उत्तर- (ग) आयकर  

 

प्रश्न 73. अजन्तम िस्त्तओु ंके ननगथत ननयोजजत मलू्य को कहत ेहैं  

(क) प्रत्यामशत माप  

(ख) उपभोग  

(ग) र्नगित  

(घ) र्नवेश  

उत्तर- (क) प्रत्यामशत माप  

 

प्रश्न 74. आय में इकाई िदृ्धि के कारण प्रत्याभशत उपभोग में िदृ्धि की दर होती है अर्िा आय में 
इकाई िदृ्धि होने पर उपभोग में होने िाली िदृ्धि को कहत ेहैं  



(क) प्रत्यामशत उपभोग  

(ख) सीमान्त उपभोग प्रववृत्त  

(ग) थवतन्त्र उपभोग  

(घ) अप्रत्यामशत उपभोग ।  

उत्तर- (ख) सीमान्त उपभोग प्रववृत्त  

 

प्रश्न 75. अर्थशास्त्र में सेटेररस पाररबस का अर्थ है  

(क) यटद अन्य बातें असमान रहें  

(ख) यटद सभी बातें समान रहें  

(ग) यटद अन्य बातें समान रहें  

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (ग) यटद अन्य बातें समान रहें  

 

प्रश्न 76. उत्पादकों का ननिेश सम्बन्िी ननणथय ननभथर करता है  

(क) आय पर  

(ख) व्यय पर  

(ग) (क) तिा (ख) दोनों  

(घ) ब्याज की बाजार दर पर  

उत्तर- (घ) ब्याज की बाजार दर पर  

 

प्रश्न 77. व्यजक्तगत उत्पादक बाजार ........." को प्रभावित नहीं कर सकता।  

(क) कीमत  

(ख) मााँग  



(ग) परू्त ि  

(घ) र्नवेश  

उतर-- (क) कीमत  

 

प्रश्न 78. एक िुली अर्थव्यिस्त्र्ा में समग्र मााँग को मापा जाता है  

(क) र्नजी उपभोग व्यय के रूप में  

(ख) सरकार  व्यय + र्नजी उपभोग व्यय के रूप में  

(ग) र्नजी र्नवेश व्यय के रूप में  

(घ) र्नजी उपभोग व्यय + सरकार  व्यय + र्नजी र्नवेश व्यय + शदु्ि र्नयाित के रूप में  

उत्तर- (घ) र्नजी उपभोग व्यय + सरकार  व्यय + र्नजी र्नवेश व्यय + शदु्ि र्नयाित के रूप में  

 

प्रश्न 79. 'प्रभािी मााँग' की सकंल्पना ककसने दी र्ी? (2020)   

(क) एडम स्थमि  

(ख) माशिल  

(ग) ज०ेबी० से  

(घ) कीन्स  

उत्तर- (घ) कीन्स  

 

प्रश्न 80. ननम्नभलखित में ककसके कारण समग्र मााँग में िदृ्धि होती है?  

(क) सरकार  व्यय में वदृ्धि  

(ख) र्नवेश व्यय में वदृ्धि  

(ग) आयातों में कमी उत्तर  

(घ) ये सभी  



उतर-- (घ) ये सभी  

 

प्रश्न 81. प्रभािी मााँग का ननिाथरण उस बबन्द ुपर होता है जजस पर--- (2020) 

(क) समग्र उपभोग = समग्र बचत  

(ख) समग्र मााँग = समग्र परू्त ि  

(ग) समग्र उपभोग = समग्र र्नवेश  

(घ) समग्र आय = समग्र बचत  

उत्तर- (ख) समग्र मााँग = समग्र परू्त ि  

 

प्रश्न 82. जब उपभोग की सीमान्तप्रिवृत्त (C) का मान08 हो तो गणुक का मान होगा (2020)  

(क) 3.  

(ख) 4.  

(ग) 5 

(घ) 6  

उत्तर- (ग) 5  

 

प्रश्न 84. यदद उपभोग की सीमान्त प्रिवृत्त का मान C हो तो बचत की सीमान्त प्रिवृत्त का मान होगा 
(2020)  

(क) C -1  

(ख) C +1  

(ग) 1 -C  

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (ग) 1 -C.  



 

प्रश्न 85. सीमान्त उपभोग प्रिवृत्त (माजजथनल प्रोपेजन्सटी टू कन््यमू) का सरू है (2020)  

(क) AC/AY  

(ख)C/Y  

(ग) Y/C.  

(घ)AY/AC  

उत्तर- (क) AC/AY  

 

प्रश्न 86. उपभोग फलन C = 40 + 0.8Y में Y = 100 पर उपभोग का मान होगा (2020)  

(क) 120  

(ख)80  

(ग) 40  

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (क) 120  

 

प्रश्न 87. ऐसी व्यिस्त्र्ा जहााँ ककसी को ककसी से भी व्यापार की छूट होती है  

(क) खुल  अििव्यवथिा  

(ख) बन्द अििव्यवथिा  

(ग) (क) तिा (ख) दोनों  

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (क) खुल  अििव्यवथिा  

 

प्रश्न 88. 'अदृश्य व्यापार होता है  



(क) वथतओु ंका व्यापार  

(ख) सेवाओं का व्यापार  

(ग) चोर -र्छप ेव्यापार  

(घ) ये सभी  

उत्तर- (ख) सेवाओं का व्यापार  

 

प्रश्न 89. आयात-ननयाथत सन्तलुन को कहत ेहैं  

(क) अदायगी-सन्तलुन  

(ख) ऋर्-सन्तलुन  

(ग) व्यापार-सन्तलुन.  

(घ) उपभोग-सन्तलुन  

उत्तर- (ग) व्यापार-सन्तलुन  

 

प्रश्न 90. बन्द अर्थव्यिस्त्र्ा में बचत तर्ा ननिेश सदैि रहत ेहैं--  

(क) असमान  

(ख) बराबर  

(ग) दो गनुा 

(घ) समान  

उत्तर- (ग) दो गनुा  

 

प्रश्न 91. जब उपभोक्ता की आय में िदृ्धि होती है तब उसके---  

(क) व्यय में भी वदृ्धि होती है  

(ख) बचत में भी वदृ्धि होती है  



(ग) (क) तिा (ख) दोनों   

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (क) व्यय में भी वदृ्धि होती है  

 

प्रश्न 92. चाल ूिात ेमें ररकॉर्थ ककया जाता है  

(क) वथतओु ंके आयात-र्नयाित को  

(ख) गरै-कारक तिा कारक आय को  

(ग) चाल ूहथतान्तरर् को  

(घ) ये सभी  

उत्तर- (घ) ये सभी  

 

प्रश्न 93. विदेशी मरुा की मााँग तर्ा विननमय दर में क्या सम्बन्ि पाया जाता है?  

(क) ववपर त  

(ख) प्रत्यक्ष  

(ग) एक से एक  

(घ) कोई सम्बन्ि नह ं  

उत्तर- (क) ववपर त  

 

प्रश्न 94. ननम्न में से कौन-सा कायथ विदेशी विननमय बाजार में ककया जाता है?  

(क) हथतांतरर्  

(ख) साख कायि  

(ग) पवूोपाय कायि  

(घ) ये सभी  



उत्तर- (घ) ये सभी  

 

प्रश्न 95. केन्रीय बैंक के हस्त्तक्षेप के बबना बाजार में मााँग ि पनूत थ की शजक्तयों द्िारा ननिाथररत 
विननमय दर क्या होती है? 2020 

(क) र्तरती ववर्नमय दर  

(ख) स्थिर ववर्नमय दर  

(ग) प्रबस्न्ित ववर्नमय दर   

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (क) र्तरती ववर्नमय दर  

 

प्रश्न 96. ननम्नभलखित में कौन व्यापार सतंलुन का र्टक है? (2020)  

(क) ववदेशी ऋर्  

(ख) वथतओु ंका आयात  

(ग) प्रत्यक्ष र्नवेश  

(घ) अतंरर् भगुतान  

उत्तर- (ख) वथतओु ंका आयात  

 

प्रश्न 97. विदेशी व्यापार में र्ाटा होता है जब (2020)  

(क) आपात घटत ेहैं  

(ख) र्नयाित घटत ेहैं  

(ग) आयात र्नयाित से कम होता है  

(घ) र्नयाित आयात से कम होता है  

उत्तर- (घ) र्नयाित आयात से कम होता है  



 

प्रश्न 98. एक बदं अर्थव्यिस्त्र्ा में .............: नहीं होता है। (2020)  

(क) सरकार  हथतक्षेप  

(ख) आन्तररक व्यापार  

(ग) घरेल ूक्षेत्र  

(घ) ववदेशी व्यापार  

उत्तर- (घ) ववदेशी व्यापार  

 

प्रश्न 99. राष्रीय आय का अध्ययन सम्बजन्ित है--  

(क) व्यस्ष्ट्ट अििशाथत्र से  

(ख) समस्ष्ट्ट अििशाथत्र से  

(ग) (क) तिा (ख) दोनों से  

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (ख) समस्ष्ट्ट अििशाथत्र से  

 

प्रश्न 100. पसु्त्तक 'द जनरल थ्योरी ऑफ इम्प्लॉयमेंट, इन्टरेस्त्ट एण्र् मनी' के लिेक हैं- (2020)  

(क) माशिल  

(ख) कीन्स  

(ग) रगनार  

(घ) ररकाडो  

उत्तर- (ख) कीन्स  

 

प्रश्न 101. समजष्ट अर्थशास्त्र के प्रितथक कौन र्?े |2020)  



(क) ज०ेआर० टहक्स  

(ख) ए०एच० हैन्सन  

(ग) ज०ेएम० कीन्स  

(घ) ए०सी० पीग ू 

उत्तर- (ग) जे०एम० कीन्स  

 

प्रश्न 102. ननम्नभलखित में से एक समजष्ट अर्थशास्त्र का विषय नहीं है  

(क) रोजगार  

(ख) ववदेशी ववर्नमय  

(ग) मााँग का र्नयम  

(घ) राष्ट्ट्र य आय  

उत्तर- (ग) मााँग का र्नयम  

 

प्रश्न 103. अर्थव्यिस्त्र्ा की मलू कक्रयाएाँ हैं  

(क) उत्पादन, उपभोग, र्नवेश  

(ख) उपभोग, ववनाश, ववकास  

(ग) र्नवेश, व्यय, बचत  

(घ) इनमें से कोई नह ं  

उत्तर- (क) उत्पादन, उपभोग, र्नवेश  

 

प्रश्न 104. समजष्ट अर्थशास्त्र को एक परृ्क् अध्ययन की शािा के रूप में स्त्र्ावपत ककया गया र्ा  

(क) ज०ेएम० कीन्स द्वारा  

(ख) पीग ूद्वारा  



(ग) वालरस द्वारा  

(घ) परेटो द्वारा  

उत्तर- (क) जे०एम० कीन्स द्वारा   

 

प्रश्न 105. विश्िव्यापी मदंी ककस िषथ में प्रारम्भ हुई र्ी? (2020)  

(क) 1929  

(ख) 1930  

(ग) 1931  

(घ) 1932  

उत्तर- (क) 1929  

 

प्रश्न 106. ननम्नभलखित में कौन-सी समजष्ट अर्थशास्त्र की विषयिस्त्त ुहै? (2020)  

(क) मााँग का र्नयम  

(ख) राष्ट्ट्र य आय  

(ग) प्रर्तफल के र्नयम  

(घ) लगान मसद्िांत  

उत्तर- (ख) राष्ट्ट्र य आय  

 


